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A kormány válasza. <-
Brassó, márc. 2

A jelenlegi politikai helyzetnek hű 
képét adja az a három nyilatkozat, 
mely a sajtót a hét folyamán foglal
koztatta.

Az egyik a koalíció manifesztu- 
rna a nemzethez, a másik gróf And- 
rássy nyílt levele választóihoz és a 
harmadik a kormány válasza,

A koalíció manifesztuma, mely 
hosszas vajúdás után megjelent, fő
képen történelmi jellegű és a . lefolyt 
év politikai eseményeit tükrözi visz- 
sza. Gróf Andrássy Gyula nyílt levele 
ellenben sokkal élénkebb és érdeke
sebb.

Mindkettőnek tartalmát lapunk ma 
reggeli számában ismertettük.

Most a félhivatalos „Magyar Táv
irati Iroda* illetékes helyről a szövet
kezett ellenzék kiáltványára és gróf 
Andrássy Gyula nyílt levelére a kö
vetkező észrevételeket teszi közzé :

Ez a két nyilatkozat nem egyéb, 
mint újabb láncszeme ama kísérletek 
hosszú sorozatának, a melyek a ma
gyar nemzetnek és a külföldi közvéle
ménynek tudatos megtévesztésére irá
nyulnak. Közjogi képtelenségek, tény
beli valótlanságok és megfoghatatlan 
szofizmák halmozódnak egymásra 
mindkét nyilatkozatban. Közös kiin 
dúló pontjuk ama közjogi abszurdum, 
hogy a király számára a törvény vi
lágos szelleme és még világosabb be
tűje szerint elismert katonai felségjo
gok a mindenkori képviselőházi több
ségnek akarata szerint gyakorlandók, 
úgy tartalmukra, mint terjedelmükre 
nézve. Nem is szólva arról, hogy az 
1867. XII. törvénycikk 11. szakasza, 
midőn a katonai felségjogokat megál
lapítja, ugyanakkor a hadsereg vezér
letére, vezényletére és belszervezetére 
nézve az egységet követeli meg s e 
felségjogokat kifejezetten az ezen tör
vényben biztosított egység szankció
jául iktatja be, ettől eltekintve méltán 
vethető itt fel a kérdés, hogy ha e

felségjogokat a király a váltakozó par
lamenti többségek szerint tartozik gya
korolni, akkor vájjon az, a mi felség
jog, miben külömbözik attól, a mi 
nem felségjog ? Tárt ajtókat feszit 
Andrássy és a koalíció, midőn minden 
magyar felségjognak alkotmányos jel
legét hangsúlyozza. Ám ez az alkot
mányos jelleg az adott esetben nem 
jelenthet egyebet, mint annak az el
lenőrzését, vájjon a király a felségjo
got csakugyan a törvény szabta korlá
tokon belül gy^korolja-e avagy gya
korlásuk nem terjed-e túl a törvény- 
vonta határokon ; magától értetődvén, 
hogy a felségjogok miként való gya
korlása is alkotmány^ ellenőrzés alatt 
áll, ámde ez az ellenőrzés kizárólag 
politkai és semmiképpen sem jogi 
természetű.

Valóban szánalmas látvány, hogy 
most, — tultéve magát törvényen és 
a kiegyezés alkotóinak e tekintetben 
egyértelmű felfogásán — ugyanaz az 
Andrássy Gyula követeli a kiegyezési 
törvény alapján a magyar vezérlet! és 
szolgálati nyelvet, a ki még alig há
rom esztendővel ezelőtt nyílt képvise
lőházi ülésben nemcsak hangoztatta, 
hanem jelenlegi szövetséges társainak 
feléje zuduló szidalmai között meg
győzően bizonyította is, hogy a had
sereg nyelvkérdésének a parlament 
jogkörébe való vonása leleplezetlen 
törvényszegésnél egyébnek nem mi
nősíthető.

Az ellenzék manifesztuma azt a 
vádat emeli az ország színe előtt, hogy 
a magyar nemzetnek nem engedtetik 
meg nyelvének a közintézményekben 
való érvényesítése. Gróf Andrássy 
Gyula pedig ezzel kapcsolatban azt 
panaszolja, hogy a hadsereg nyelvkér
désében még annyi engedményt sem 
kapott, hogy a közös hadsereg ma
gyar részében a legénység a saját 
anyanyelvén kívül a magyar nyelvet 
is kénytelen legyen használni.

Soha sem múlt a katonai felség
jogokon, ma sem rajtuk múlik, hogy 
a magyarországi újoncok fele egy ár

va szót sem tud magyarul. Arra pe
dig, a ki magyarul egy árva szót sem 
tud, hogyan akarja a koalíció azt a 
kényszert alkalmazni, hogy a saját 
anyanyelvén kívül a katonai szolgá
latban a magyar nyelvet is kénytelen 
legyen használni ? Hiszen ott van a 
magyar királyi honvédség, a melynél 
a vezényszó ténylegesen is, a szolgá
lat pedig törvény szerint a magyar. 
És mégis a nemzetiségi vidéken ki
egészített honvédezredeknél ma sincs 
meg, mert fizikailag nem volt megva
lósítható az az állapot, hogy a legény
ség a saját anyanyelvén kívül a ma
gyar nyelvet is használja. Besztercén 
oláhul, Turóc-Szent-Mártonban tótul, 
Nagyszebenben németül, Munkácson 
oroszul, Pancsován szerbül folyik a 
magyar királyi honvédeknek egész ka
tonai kiképzése és oktatása, az altisz
tekkel és tisztekkel való szolgálati 
érintkezés. így áll a dolog a honvéd
ségnél s azért áll igy, mert a kik ma 
a kormánynyal szemközt állnak, azok 
vagy nem használták fel a rájuk bí
zott kormányhatalmat, a magyar nyelv 
kötelező és kellő terjesztésére, vagy 
pedig a mennyiben ellenzéki állásban 
voltak, soha ily irányú követeléseket 
a mindenkori kormánynyal szemben 
kellő nyomatékkai nem képviseltek. 
Ha tehát Andrássy azt követeli, hogy 
a közös hadsereg kaszárnyái csinál
ják meg azt a magyarositó munkát, 
a melyet a népiskolák és a honvédsé
gi kaszárnyák megcsinálni nem tud
tak, akkor egyszerűen képtelenséget 
követel.

Midőn a múlt év nyarán báró 
Fejérváry Géza ő Felsége egyenes 
meghagyásából a koalíció vezéreit ma
gához kérette, hogy velük a békés ki
egyenlítést közvetítse, akkor illetékes 
fölhatalmazás alapján fölajánlotta a 
többségnek a teljesen szabad kezet a 
belpolitikában. Az urak tehát megma- 
gyarosithatták volna a népoktatást, 
ezen a réven biztosíthatták volna azt, 
hogy az előre kiszámítható időpont
ban, a jelenleg a községek felében
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legolcsóbb bevásárlási forrás! JJlkalmi vétel!
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nemzetiségi nyelveken folyó községi 
közigazgatás kizárólag a hivatalos ál
lamnyelven legyen intézhető és min
den közhivatal viselőjétől, a falusi 
kisbirótól felfelé, a magyar nyelv kö
telező tudása legyen törvényesen kö
vetelhető. A koalíció ezt az ajánlatot 
kereken visszautasította, neki nem az 
kellett, a mivel megkináltatott, hogy 
ebben az országban mindenki tudjon 
magyarul s hogy a magyar nyelv az 
iskolában és a közintézményekben a 
legnagyobb terjedelemben érvényesül
jön, hanem az kellett neki, hogy a 
közös hadseregben a király a maga 
felségjogai alapján és a törvényben 
kikötött egység rovására csinálja meg 
azt a magyarosító politikát, a melyet 
ők a népoktatás és a községi közigaz
gatás terén megcsinálni, vagy nem 
tudtak, vagy nem mertek, vagy nem 
akartak.

Éppen ilyen népámitás az is, ha 
az ellenzéki maniíesztum arról beszél, 
hog y a bécsi befolyás a katonai kér
désekben azért nem engedett, mert ily 
módon akarta a parlamentet szétveret 
ni, amely máskülönben bizonyosan 
megszavazta volna az önálló vámterü
letet. Báró Fejérvárynak múlt év nya
rán ő felsége meghagyásából történt 
kiegyenlítési kísérlete alkalmával a koa 
liciónak hivatalosan tudtára adta, hogy 
nemcsak belpolitikába kaphatnak sza
badkezet, hanem a gazdasági kérdés
ben is, még pedig úgy, hogy’az Ausz
triával való vámszövetségi tárgyalások 
eredménytelenségének esetén a gazda
sági önállóság az 1899. évi XXX. t. 
c. lejártával, tehát 1907. december 31

ig az 1867: XII. t. c. 68. szakasza 
alapján meg lett volna valósítható. Ha 
tehát őszintén és becsületesen akarták 
volna az önálló vámterületet, megcsi
nálhatták volna, hiszen meg voltak kí
nálva vele. De nekik ez a fontos kérdés 
is csak izgalási anyagul szolgált, ko
molyan megvalósítani azt nem akarták 
soha. Mert máskülönben hogyan tör
ténhetett volna meg, hogy erre az 
ajánlatra az egyetlen válaszuk az volt 
hogy arra sem tartották érdemesnek, 
hogy szób । áll janak vele ? Egyébiránt 
a koalíciónak felirata emlegeti ugyan 
a gazdasági önállóságot, de hozzáteszi 
hogy meg valósítását csak „a kellő 
előkészítések után és a kellő előfelté
telek mellett“ kívánja. Es konstatáljuk 
amit úgy is tud mindenki, hogy ez a 
formula már ab ovo az önálló vámte
rület berendezésének hosszú időszakra 
való elhalasztását jelentette, hogy a 
sajtó ezt akkor egyértelmüleg úgy fog
ta fel, és a koalíció ezt a felfogást 
soha egy szóval sem támapta meg. 
Közönséges ráfodás tehát az, hogy a 
katonai kérdésekben az áUitólagos bé
csi befolyások azért nem engedtek, mert 
a vámközösséget akarták mindenáron 
megmenteni. A köztudomású igazság 
az, hogy a koalíció a gazdasági önál
lósággal kellő időben meg volt kínál
va, de ezt az aján’atot visszautasította

Csodálatos, hogy Andrássy és a 
koalíció ezek után még mindig a nem
zet nevében beszélnek. Még csodálato
sabb, hogy az ország példás nyugal
mával maguknak akarnak hímet varrni 
Amit az ország fellazítására, a nép
tömegeknek felbujtására, a forradalmi

hangulat szitására az urak megtehettek 
egy álló esztendőn túl fáradhatatlanul 
megcselekedtek. Törekvésük meghiú
sult a magyar nép józanságán, amely 
nem fordult azok ellen, akik őt poli
tikai jogokkal kínálták meg és nem 
állott azok mellé, akik népjogok kö
vetelését hazaárulásnak minősítették. 
Az ország igenis, nyugodt és Isten 
segedelmével az is fog maradni. De ez 
a nyugalom politikai és erkölcsi halálos 
ítéletet jelent a koalícióra nézve.

Gróf Andrássy Gyu’a egyazon lé- 
lekzetvételiel az országyülésnek törvé
nyes időben való összehívását reméli és 
ugyanakkor a megyei tisztviselőknek 
hazafias és becsületbeli kötelességévé 
teszi az ellenszegülést az államkor
mányzattal szemben, sőt Andrássy 
nyílt levele pénzáldozatra szólitja fel 
az egész társadalmat, hogy a közigaz 
gatás ellenszegülése a törvényhatósági 
élet egész vonalán keresztülvihető le • 
gyen. Ennek az álláspontnak egész 
tartalma képtelen ellentmondás. Avagy 
nem tudja-e Andrássy Gyula, hogy az 
egész választási eljárás a királyi meg
hívó-levelek kihirdetésétől magának a 
tulajdonképeni választási aktusnak be
fejezéséig kizárólag a törvényhatósá
gok kezében van? Ha tudja és a tiszt
viselőket mégis cAnszegülésre biztatja 
akkor ő akarja lehetetlenné tenni a 
választásokat és akkor a koalíciót ter
heli az ezetben bekövetkezendőkért a 
felelősség.

Brassó, márc. 2.

Apponyi és Kossuth külföldön. Felme
rült már a hír, s akkoriban mi is megem-

A „Brassói Lapok“ tárcája.
Pöfeszkedés.

— A. „Brassói Lapok" eredeti tárcája. —

Irta : Zöldi Márton.

Folytatás és^vége.

A főszolgabíró felkelt s egyik kezét az 
Íróasztal szélére támasztva, előkelő, úri póz
ba vágta magát. Aztán igy szólt :

— Kötözni való bolond kigyelméd, 
Bakos András, annál is több, címeres 
ökör.

— Igen is, tekintetes uram.
— Kidob ötvenezer forintot, holott 

magától egy fuvart is sajnál : Az ilyen em
bert a bolondok házába kéne csukni

— Nem mondom, hogy nem . . .
— Ne is mondja, vén szamár . . . 

Különben tegyen, a mit akar. Miattam akár 
fel is kötheti magát.

— Igen, de hát az engedély ?
— Menjen a másik szobába, a segéd- 

szolgabiróhoz, az majd eligazítja.
Azzal leült az íróasztalához és ismét 

belemerült az aktába. Még az alázatos kö
szöntésre sem reagált, csak magába dün- 
n',ögte : buta paraszt . .

Három év után lényeges változás ál
lott be a főszolgabíró magán — és hivata

los körülményeiben Megválasztott-k orszá 
gos képviselőnek.

Az uj képviselő nem sok vizet zavart, 
de annál több kártyát kevert budapesten. 
Az a festett kéregpapiros teljesen sterilis 
minden gőggel és pöffeszkedéssel szemben. 
Szidás, káromkodás, fogcsikorgatás nem fog 
rajta. Annak kedvez, a kinek akar. Helyes
bíteni, korrigálni csak bűnös utón lehet.

Röviden, Nikoia Imre képviselő ur 
veszített. Sokat és következetesen. Az anya
gi körülmények súlyos ziiáltsági tüneteket 
kezdtek mutatni. Közel, veszedelmesen kö
zel jutott ahhoz az állapothoz, mikor a vég
rehajtó a képviselői napidijakra vezeti rá a 
biztosítási végrehajtást.

Ezt a századik képviselő se szereti. 
De Mikola Imre éppen nem szerette mert 
akkoriban készült nősülni. Fényes, minden 
anyagi bonyodalmat kiengesztelő házasság
ról volt szó. S hozzá, mi ritkaság, a kom
binációba vett leány is tetszett neki. Majd 
hogy nem szerelmes volt belé.

S ekkor fenyegette a katasztrófa. Az 
ilyen dolgon zsiránsokka! szokás segíteni. 
Mikola Imre már egy hete futkosott olyan 
emberek után, akik írni, tudniillik váltót 
aláírni képesek. Talált is nehányat, de azok
ról kisült, hogy nem igazi Írástudók. A 
bankok legalább úgy nyilatkoztak felőlük.

A végső kétségbeesésében eszébe ju
tott egyik képviselőtársa, ki mindig feltűnő

en barátságos volt vele, s kiről az hallat
szott, hogy nagyon jómódú ember. Bakos 
Ferencnek hitták Egyebet Mikola Imre nem 
is tudott felőle

De azért felkereste s nagy zavarral 
előállott, hogy a véletlen . . . és a többi és 
a többi

— Mit kívánsz ? — kérdezte Bakos 
Ferenc.

— Hogy egy nyolcezer forintos váltót 
zsirálj

— Nagyon szívesen, kedves barátom 
Az apám összeszidna, talán ki is tagadna, 
ha meg merném tagadni.

— Az apád ?
— Igen. Bakos András, Nem emlék

szel rá ?
— Az az . . . hogy . . .
— Egyszer nálad járt valami artézi 

kút engedélye ügyében.
— Igen, emlékszem.
—- Nagyon kidicsért, hogy milyen ked

ves voltál hozzá. Mondta is ha találkozom 
veled, köszönjem meg

— Micsoda ?
Az öreg mondta. Nos, add ide a 

váltót
A pöffeszkedö ember majd a föld alá 

sülyedt szégyeneiében, mialatt a váltó-blan- 
ketát előkereste és Bakos Ferenc elé terí
tette.
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lékeztiink róla, hogy Apponyi Albert gr. és 
Kossuth Ferenc külföldi agitációs körútra 
akarnak indulni, hogy a nagy világlapok 
revén a külföldi közönséget tájékoztassák. 
E hirt azonban nyomon követte a dementi 
is s azóta semmit sem szóltak a lapok er
ről egész a mai napig, mikor ismét felme
rült a hír ezúttal azonban positiv formában. 
Ezen hírek szerint Apponyi Angliába, Kos
suth pedig második hazájába: Olaszország
ba fog menni. Ugyanezen hírek szerint 
azonban Goluchovsky Agenor gr. külügy
miniszter már diplomatiai lépéseket is tett, 
hogy e tervet — mely a kormányra nézve 
természetesen kissé kellemetlen — meghiú
sítsa. S ily módon sikerülhet is neki e 
nagyszabásúnak indult vállalkozást csirájá
ban megfojtani.

Széli Kálmán beszéde.
Brassó, márc 2.

Lapunk tegnap reggeli számának 
teJefontudósitásaiban röviden hirt ad
tunk arról a bestédről, melyet Széli 
Kálmán a Dunántúli Közművelődési 
Egyesület évi közgyűlésen elmondott. 
Széli Kálmán kijelentései országszerte 
nagy feltűnést keltettek, különösen 
azért, mert Széli mióta a kormányel
nökségről lemondott, a nyilvánosság 
előtt politikai dolgokról nem nyilat
kozott.

Széli Kálmán, miután Rákosi 
Jenő üdvözlő szavait megköszönte, 
rátérve az ország politikai helyzetére, 
a következőket mondotta:

A mi állapotunk ma, fájdalom, egész 
mivoltában alkotmányellenes. A rendcsiná
lásnak címén és álca alatt követtetnek el 
cselekmények, a melyek közszabadságun
kat érintik, a miket a mi alkotmányunk 
nem ismer és a mi törvényeink nem iga
zolnak.

Nincs felfüggesztve az alkotmány, de 
leglényegesebb részeiben hatályon kívül van 
helyezve és funkcionálása meg van szün
tetve, a mi pedig eredményeiben egyre- 
megy. Leglényegesebb részeiben! Mintha j 
ezt az alkotmányt részekre lehetne szedni, ; 
mintha élhetne alkotmány úgy, hogy egyes 
részét megtartják, másokat nem.

A kölcsönös jogok és kötelességek 
között válogatni nem lehet. A mi alkotmá
nyunk egységes és egy egészet alkot, a 
mely csak úgy állhat fenn, ha egyes részei- : 
ben nem érintik. A gyöngy nem gyöngy 
többé, ha azt felnégyelik. Ilyen az alkot- ; 
mány is.

Ebben az atmoszférában pedig a mi í 
működésünk nagyon meg van nehezítve. Mi ’ 
a kultúrának szenteltük szolgálatunkét, a ; 
kultúrának, az emberiség és a nemzet cél- | 
jaira. Ezért nagy baj,;ha működésünk — ha í 
nem is volt akkora, a mekkorának kívántuk j 
— bármennyire csorbulást szenved. Az em- j 
beriség és a nemzetek fejlődésének legna- j 
gyobb kincse a kultúra. A kultúra gyökeret • 
ver 4 földben, megtermékenyíti és gyümöl j 
csözővé teszi. Összegyűjti az embereket j 
munkára, ad nekik munkát, emel műhelye- I 
két és kéményeket Az írott szó hatalmát 
érvényesíti, a tudást közvetíti, nemesíti az 
erkölcsöket, szaporítja a népet, nyomorát és 
keserveit enyhíti, kutatja az igazságot és 
megtalálván, közkincsévé teszi. Szolgálja a

szabadságot, azt megszerezni és megtartar 
segíti. mert hiszen müveit népek szeretik 
szabadságot, tudják azt meg is védelmezi 
és igazán szabadok csak müveit népek le 
hetnek. De ezenkívül mi még nemzeti célc 
kát is akarunk megvalósítani akkor, a miké 

i a kultúrát terjesztjük, senkinek sem vészé 
lyére, senkinek sem kárára, csak a magy; 

■ államnak és a magyar nemzetnek erősíti 
i sere, a melynek számára ezen a földön nir 
i csen másutt hely ; jövőjének biztositásár 
: és fennállására

Mindebben gátat vet az, hogy a napr 
sötétség váltotta föl, mert a nemzeti kul 

j túra ügyét előbbre vinni eredménnyel csa 
; az alkotmányosságnak és a törvényességne 
I verőfényében és világosságában lehet. É 
j itt van az összefüggés a közélet nyugalm 
। s békéje és a mi működésünk között, i 
, kölcsönhatás a társadalom és állam közöl 
; zavartatik meg ilyen viszonyok között, min 
■ a maiak.

Az államnak, még pedig az alkotmá 
■ nyosság teljét élvező államnak hivatása 
í hogy védszárnyai alá vegyen minden ilyet 
■ törekvést és istápoljon és támogasson min' 
। den ilyen intézményt. Ma pedig oda jutunk 
í hogy megfordul a szerep.

Ezeknek az intézményeknek leend ta- 
; Ián hivatásuk védeni az alkotmányt, pedis 
j hogyha ezzel vannak elfoglalva, akkor ez 
j saját céljaiknak rovására történik, mert hí 
i az egyik kézzel alkotmányt kell védeni, ak- 
i kor nem lehet a kultúra javára működni és 
; munkálkodni. Reményiem és bízom, rém 
; lesz most megint úgy, mint a hogy egyszer 
í megérte az ország.

Gyermekkoromban többször hallottam 
: beszélni, hogy mikor elnémult a szó és í 
i szabadság Magyarországon, nem volt közé- 
' let, mert el volt tiporva minden, akkor 

azokba az intézményekbe menekült a sza
bad szó, a hazafias érzés, a miket a társa
dalom létesített és neveit föl : gazdasági 
egyletekbe, kaszinókba s mindenféle ilyen 
társaságokba Ne a’ja Isten, hogy ilyen 
idők következzenek be. De minden körül
mények között ezeknek az intézményeknek 
föladata ébrentartani a lelkekben azt az ér
zést, a mi különben a magyar embernek 
veleszületett érzése, a mi a magyar ember
ben él, hogy alkotmányát első sorban és 

i mindenekfölött meg kell védelmeznie min
den támadással szemben. S azért remélem, 
hogy a mit ma látunk, mindaz csak kísérlet 
marad s csak azt fogja bebizonyítani, hogy 
Magyarországot erőszakkal, alkotmányelle
nesen kormányozni nem lehet.

Hadat izentek az alkotmánynak. Nem 
tudom, van e, aki ennek sikerében bízik. 
Ma, a villanynak korszakában, az ezer és 
ezer lépésekre vivő fegyverekkel szemben, 
szóval a mai hadviselés mellett nem lehet 
harcolni páncélinggel, vasköntösökben, pán- 
céifegyvérzettel. A harcos össze roskad a 
maga súlya alatt és igy ez az alkotmány
ellenes rendszer is Ebben a küzdelemben 
hivatás vár minden társadalmi intézményre 
és igy a mienkre is. Ébren kell tartanunk 
azt a szellemet és meggyőződést, hogy 
Magyarország alkotmányát érinteni és el
venni nem lehet. Ma nem fölhevülésre, ha
nem erős, eltökélt nyugodtságra és össze
tartásra van szükség. Ne kérdezzük most 
és ne vizsgáljuk, hogy kinek miben és mi
kor volt igaza. A ki ezeket a kérdéseket 
most vizsgálja, az helytelenül cselekszik 
Egyesüljünk mi abban, a mi első, primor- 
diális feladat: alkotmányunkat a maga tel-

। jességében, a maga szűziességében megvé 
deni. Remélem, ez sikerülni fog. Azután ; 

: megvédett alkotmány alapján keressük í 
megoldás módozatait, a mely kibontakozásr; 
vezet ebből a szerencsétlen helyzetből Ez í 
megoldás csak egy oly méltányos, megnyug 
tató kiegyezés lehet, a mely senkit mej 
nem aláz, sem a királyt, sem a nemzetet < 
maga méltóságában nem érinti s a kiráh 

■ és a nemzet jogait és érdekeit egyezteti 
Hozza meg valahára e kiegyezés a beké 

; király és nemzet között és hozza meg ; 
teljes békességet a nemzetnek, a rneiyr 
ezen száz sebből vérző országnak olyany 

; nyifa szüksége van ! Keresse a békét min 
den tényező, keresse és vajha találná me 
egymás szivét király és nemzet, s akkor 
megoldásnak sikerülnie kell.

HÍREK
Brassó mátc. 2 !

Albin-napja a főreáliskolában. A 
tegnapi Albin napja ünnepe volt a brassói 
főreáliskoiának. Ünnepé avatta a tanulóknál 
történelem tanáruk, dr. Gombos F. Albir 
iránti szeretete. Gombos F. Albin, aki nem
csak komoly történelemtudós, hanem egy- 
szersmint kedves, vigkedélyü ember, párat
lan népszerűségnek örvend tanítványai kö
rében, akik kedves tanáruk névnapjának 
ünnepét is felakarták használni iránta valc 
szeretetük és ragaszkodásuk kimutatására 
Tegnap délelőtt az osztályokban tolmácsol
ták előtte jókivánataikat; este 9 óra után 
pedig a VII. és VIII. osztálybeli növendé
kek dalárdája, karnagyuk Honigberger Eme 
VIII. oszt. t. vezetése alatt, dr. Gombos 
Kút-utcai lakása elé vonultak és szerenádo 
rendeztek a tiszteletére. Dr. Gombos költő 
szép szavakban köszönte meg tanítványai
nak megható figyelmét, s azután az ifjak a 
legnagyobb rendben hazaszéledtek. — Mi. 
akik dr. Gombos kiváló egyéniségét minden 
kor nagyrabecsültük, őszinte szívvel csatol
juk Szerencsekigánatainkat tanítványainak jó
kívánságai melle.

Arany estély. A „brassói m pretes- 
táns jótékony nőegylet, folyó hó 3-iki (szom
bat) estélye eseményszámba megy. Város
szerte és a vidéken is általános az érdeklő
dés. A Simái testvérek és Királ/ Lajos urak 
kereskedései, ahol a jegyek árusittatnak, 
valóságos ostromnak vannak kitéve. Aki csak 
ismeri Arany János hazafias érzéstől lüktető 
magasa? szárnyaló költészetét, aki gyönyör
ködni tud az örök erkölcsi igazságok meg- 
nyilatkozásában a népek történetében, az 
siet, hogy megfüröszthesse lelkét, e bájos 
estélyen az eszményi világ örök szépségei
ben. Azért kérjük, az érdeklődő közönséget, 
hogy mielőbb gondoskodjék maga számára 
jegyekről, ne hogy a késedelem által e szép 
estélyről bárki érdeklődő is elmaradjon. A 
nőegylet elnöksége éppen azért is nem 
bocsátott ki meghívókat, hogy .akár véletlen
ből, vagy tévedésből is korlátot ne állítson 
senki elé. Mert valamint a hazafiság, úgy 
j jótékonyság és az igazi művészet is általá- 
ios nemzeti kincs, melynek bírásából nem 
ehet kizárni senkit sem. Ez a nőegylet 
elfogása eljárásánál. — Újabban is kérjük 
i m. t. közönséget, hogy 3/4 8 órakor 
i színházban foglalják el helyeiket, mert 
pont 8 órakor az előadás kezdetét veszi és 
a későn jövők nagyban zavarnák a közön
ség műélvezetét.

Lelkóasbeiktatás. A Nagyajtai 
Unitárius Egyházközség uj lelkészét ifi
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Veress Györgyöt f. évi március hó 11 én 
délelőtt fél 11 órakor a Nagyajtai Unitárius 
Templomban iktatja be a szokásos ünne
pélyességgel Az Istentisztelet végeztével 
közebéd lesz a községháza nagytermében. 
Akik a közebéden részt venni szándékoznak, 
e szándékukat legkésőbb március hó 7-éig 
jelentsék be Ince Gábor egyh. gondnok 
úrnál N a g y-A j t á n

Ronacherestéiy. Tegnap este zajlott 
le a katonai tudományos és kaszinó egyesü
let Ronacherestélye. A Vigadó összes termei 
zsúfolásig megteltek ez alkalommal Előadásra 
került „Értekezési idő az Orpheumdiretor- 
nál“, melyet a szereplők kitünően adtak elő 
folytonosan élénk derültségben tartva a 
közönséget. Előadás után a termet kiürítet
ték, majd pedig megkezdődött a tánc.

Központi választmány. A brassó- 
vármegyei központi választmány ma dél
előtt 11 órakor dr. Jekel Frigyes alispán el
nöklete alatt tartotta ülését. Jelen voltak: 
Bolesch Károly, Szabó Antal, Verzea Romu- 
lusz, Gagesch János, Stephani György, 
Merthes János, Goldschmidt Márton, Nico- 
laus György, Horváth Péter és Roll Gyula 
vál. jegyző. Az ülés egyetlen tárgyát az or- 
szágyülési képviselő-választók állandó név
jegyzékének kiigazítására hivatott összeíró 
bizottságok kiküldése képezte. — A választ
mány az állandó névjegyzék kiigazítására 5 
•sszeiró küldöttséget választott és pedig: 
I. küldöttség : A 1. (szászhermúnyi) válasz- 
tókerőletbe tartozó Bácsfalu, Tiirkös. Csernát 
falu és Hosszufalu községek részére kikül
detik : Elnökül Goldschmidt Márton. Tagokul: 
Szabó Antal és Preiss György. II. küldött
ség : Az I. választókerületbe tartozó Tatrang 
Pürkerec és Zajzon községek részére : El
nökül: dr. Vájná Gábor. Tagokul : Stefani 
György és Verzea Romulusz. III. küldöttség: 
Az I. választó kerületbe tartozó Prázs- 
már, Szászhermány és Szentpéter községek 
részére: Elnökül: Sindel Ferenc. Tagokul: 
Schlandt Gottiieb és Imrich János. IV. kül
döttség : A II. (vidombáki) választókerületbe 
tartozó Botfalu Földmár, Veresmart, Szászma- 
gyarós, Apáca, Krizba és Barca-Ujfalu köz
ségek részére : Elnökül : Nicolaus György 
Tagokul: Horváth Péter és Roll Gyula. V. 
küldötség: A II. választókerületbe tartozó 
Höltövény, Feketehalom, Vidombák, Keresz
tényfalva, Rozsnyó és Volkány községek ré
szére : Elnökül : Bolesch Károly. Tagok 
ul : Merthes János és Gagesch János. Te
kintettel arra, hogy a m. kir. belügyminiszter, 
az országgyűlési képviselő választók névjegy
zékének kiigazítása iránt az idén körrende
letét nem bocsátott ki, az összeíráshoz szük
séges rovatos ivek még le nem érkeztek, az 
1875 évi II. t. c. alapján kinyomozott katasz 
téri tiszta jövedelem a központi válaszmány- 
nyal még közölve nem lett, elhatározta a 
közp. választmány, hogy a m. kir. belügy
miniszterhez felterjesztés tétessék és hogy 
mindaddig, mig útbaigazítás le nem érkezik 
a küldöttségek az összeírást ne eszközöljék. 
Felhatalmaztatott a választmány elnöke, hogy 
a belügyminisztertől nyerendő útbaigazítás 
alapján az összeíró küldöttségek elnökeit a 
szükséges informátiókkal lássa el, és az 
esetben, ha az összeírás nehézségekbe nem 
ütközik, kimondta a választmány, hogy az 
5 összeíró küldöttség munkálataikat f. évi 
március hó végéig fejezzék be és ugyan 
ezen határidőig az újonnan felvettekröl és ki
hagyottakról, valamint az esetleg a választói 
jogosultság alapja címén beállott változtatá
sokról készítendő külön névjegyzékeket a

központi választmányhoz beterjeszteni köte
lesek.

A Brassói Munkáskor vasárnap, 
f. hó 4 én d. u. Vs 3 órakor kedélyes dél
utánt rendez a Nr. 5. vendéglő nagytermé
ben. Belépő díj nincs, műsor ára 20 fillér.

Nagy sikkasztás cím alatt ma reg
gel hirt adtunk arról, hogy egy nagyszabá
sú szenzációs s i k k a s z t á s foglal
koztatja a beavatott köröket és a rendőrsé
get. Az esetről ma a következőket sikerült 
megtudnunk. A sikkasztó Bachmeier Gyula 
60 éves az egész megyében jól ismert 
közjegyzöhelyettes, ki ebbeli minőségében 
a kezére bízott és általa kezelt összegekből, 
az eddigi vizsgálat adatai szerint, 30 ezer 
koronát elsikkasztott és megszökött. Bach
maier Gyulát már pár nappal ezelőtt gya
núba fogták, hogy a reá bízott ügyeket hűt
lenül kezelte. Kedden délben megjelent dr., 
Lurtz kir. közjegyző irodájában egy érdekel! 
fél és kívánta az ügyére vonatkozó aktát 
és a letett pénznek kiadását, de miután 
Bachmaier az irodában nem volt jelen dr. 
Lurtz kir. közjegyző érte küldött. Bachmaier 
el is ment a közjegyzői irodába, de mikor 
őtet az okiratok és pénzek kiadására szólí
tották fel, zavarba jött és azon ürügy alatt, 
hogy a kulcsok nincsenek nála és hogy 
azokért a lakására megy, az irodából eltá
vozott, a Főtéren kocsiba ült és a Kolostor
utcán végig elhajtatott. Azóta eltűnt és a 
legszorgosabb keresés dacára Sem bírtak ed
dig nyomára jönni. Valószínűnek tartják, 
hogy Romániába szökött Érdekes a dolog
ban az a körülmény, hogy Bachmaier a sik
kasztás felfedezésének eshetőségével szá 
molva mindenre el volt készülve Még a 
múlt év augusztus havában egy egész 
Európára szóló évi útlevelet váltott és azt 
valószínűleg állandóan magánál tartotta Egy 
csinos, amerikai revolver is mindig a zse
bében volt. A rendőrség széleskörben meg
indította a nyomozást.

Nagy-Ausztria Popovici C. Aurél 
a román memorandum pör alatt hírnévre 
vergődött, többszörösen büntetett előéletű 
román agitátor „Die Vercinigten Staaten von 
Gross-Oesterreich“ cím alatt vaskos kötetet 
bocsátott Lipcsében napvilágra. A könyv, 
— melyhez a nemzetiségi agitátorok által 
elképzelt s előre feldarabolt Magyarország 
térképe is csatolva van — brutális támadás 
Magyarország ellen. Alapgondolata a cikk
nek az összbirodalom eszméje. A könyvhöz 
az „Az Újság“ a következő megjegyzést 
csatolja : Kérdezzük a magyar kormánytól; 
türi-e ennek a könyvnek a létezését? Nem 
gondolja e, hogy ha Zeysig professzornak 
nem volt szabad írásával merényletet intéz
nie a Habsburg-ház trónbeli jogai ellen, 
azonképpen Popovici C. Aurél urnák tilos 
Magyarországot feldarabolni s az osztrák 
egyesült államokba bekebelezni ? Forgalom
ban marad ez a könyv ? Gondolja meg a 
kormány jól, milyen álláspontra helyezkedik. 
Egyelőre még az a hivatása is volna, hogy 
mint magyar kormány a magyar állam in
tegritását is védelmezze. Ha ez a könyv 
bántatlanul terjeszkedik, akkor Magyaror
szág méltósága és szuverénitása is szabad 
préda.

Varietéé Brassóban. Pasculi Cer- 
vasio olasz concertista varieté társulatával 
Brassóba érkezett és az Európa nagytermé
ben szombattól kezdve előadásokat tart 
Eddig Bucarestben volt, az „Etablissemeni 
Edisonéban, hol előadásait a román közön
ség hálásan fogadta. Műsora családias

személyzete jónevü, Beléptidij személyenkint 
1 korona.

Egy csavargó kitiltása Brassó
ból. Pripits György feketehakni illetőségű 
28 éves csavargót, ki több ízben volt már 
büntetve csalásért, legutóbb pedig sikkasztás
ért egy évi fogházbüntetést is szenvedett, 
ma a rendőrség elfogta és Brassóváros 
területéről örök időkre kitiltotta.

Délutáni előadás. A brassói m- 
protestáns jótékony nőegylet folyó hó 4-iki 
(vasárnap) előadása, illetve Arany délutánja 
kizárólag csak tanuló ifjúsági előadás lesz; 
e körülményt közönségünknek előre is tisz
telettel tudomására kívánjuk hozni. A nö- 
egylet elnöksége.

A bácsfaiusi tűzoltók bálja. Feb
ruár 27-én húshagyó kedden, Türkösben 
a nevezett tűzoltó egyesület saját pénztára 
javára egy igen szépen sikerült műkedvelői 
előadással egybekötött bált rendezett. Színre 
került ez alkalommal Géczi híres népszínműve 
„Az ördög mátkája“. Tekintve azt, hogy a 
szereplők betanításával az ifjúság kebelében 
senki hívatottabb személy nem foglalkozott, 
hanem önmagukra hagyatva készültek e 
darab eljátszására —- azért e sikerült elő
adással kellő készséget, ízlést és tehetséget 
árultak el magukról. A szereplők közül 
különösen Simon Lina és Benedek András 
vezettek, kik teljes otthonossággal s nagy 
könyedséggel alakítottak. Elég helyesen 
oldották meg nehéz szerepüket Bálint Kata, 
Csere János, Gödri Péter. Kisebb szerepek 
ben jók voltak Jónás András. Szén Kata, 
Jónás Mari, Barcsa András, Gödri Márton, 
Hártis György. Csere Kata, mint főszereplő- 
kitűnő szereptudásá. al jeleskedett. Tiszta 
bevétel a 300 koronát meghaladta. A rendezői 
nehéz tisztet Ince Lajos jegyző végezte fárad
ságos körültekintéssel.

Bútorozott utcai szoba Kut-utca 
39 sz. alatt február 15 ikétöl kiadó.

Legmodernebb és legjobb M i d e r csak 
a Kolostor utcában Goldstein B.-nél kapható.

ízletes jő ételek, naponta friss pil- 
sení sör és kitünően kezelt erdélyi borok a Re- 
dout éttermemen. RothenbacherG.vendéglős.

Közgazdaság.
Brassó, márc 2.

Gabonapiac.

Piaci árak :

Áru megnevezése: métermá sankest.
: kor. fill. | kor. fill.

Búza: ................. 16 I 70 16 ' 90 li
Tengeri: .... 14 30 14 50 §
Zab:................. 14 60 14 80 á
Rozs :................. 11 90 12 10
Árpa :................. 12 ; 90 13 : 10
Széna: . . . 3 90 4 > — £
Szalma: . . . . 2 20 2 30 1

Behozatal a helyi forgalom számára 
valamire emelkedett, helyi piac kissé élén- 
kebb. A Román tengeri beözönlése meg
szűnt, mivel a vám márc 1-től kezdve 2 
kor. 80 fill.-re emeltetett fel. Irányzat szi
lárd, kenyérmagvakban lanyhuló. Árak tar
tottak.
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Telefontudósstások.
— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

Budapest, márc. 2. (éjjel 12 óra.)

A kabinet rekonstruálása.
Legújabban ismét a kabinet rekon 

struálásáról beszélnek, mely Fejérváry mos
tani bécsi útja után biztosan bekövetkezik.

E hírek szerint eltávoznak :
Kristóffy József belügyminiszter, kinek 

tárcáját egyelőre maga báró Fejérváry Géza 
veszi át, de nem lehetetlen, hogy más mi
niszter jön helyébe;

Lukács György közoktatásügyi minisz
ter, kinek utódja Toszt Gyula miniszteri ta
nácsos, közalapítványi igazgató lesz;

A pénzügyminiszteri tárcát Hegedűs 
Ferene közigazgatási bíró volt' pénzügy
miniszteri osztálytanácsos, veszi át.

Arról is beszélnek, hogy L ányi Berta
lan igazságügyminiszter kúriai elnök lesz 
és utódjává Székely Ferenc korona ügyészt 
nevezik ki.

A közigazgatás államosi ása

Hírlik, hogy a kormány csak azokat a 
közigazgatási ágazatokat akarja államosíta
ni, melyek a hadsereg kiegészítését in
tézik

A vezérek értekezlete
Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, 

gróf Andrássy Gyula, báró Bánffy Dezső és 
gróf Zichy Aladár holnap este értekezletet 
tartanak, mely alkalommal a helyzetről fog
nak tanácskozni.

A néppárt ülése
A néppárt hétfőn Molnár apát lakásán 

ülést tart, a leendő választások érdekébei 
megindítandó agitáció szervezése tárgyában.

Tisza beszámolója

Gróf Tisza István holnap tartja beszá
molóját a belvárosi szabadelvüpárt helyi
ségében.

ül szocialisták az általános sztrájk 
ellen.

A „Wiener Allgemeine Zeitungénál 
jelentik Budapestről, hogy a szociáldemo 
krata párt szakszervezetének tanácsa, múl 
szombaton a tervezett általán; s sztrájk ellet 
nyilatkozott.

Popovits távozása.

A „Neue Freie Presse“ szerint ' tény 
hogy Popovits pénzügyminiszteri államtitka 
távozik.

Távozását az osztrák körök sajnálattá 
veszik tudomásul, mert tudják, hogy Popo
vits nagy pénzügyi terveket készült meg 
valósítani.

A vezérlőbizottság ülése.

A vezériöbizottság tegnapi ülésén egy 
béketerv is merült fel, de a bizottság még 
tárgyalás alá sem akarta venni.

Politikusok külföldön

Gróf Apponyi Albert a napokban Pá- 
risba utazik, a hói részt fog venni az in
terparlamentáris értekezleten.

Kossuth Ferenc Nápolyba utazik öcs 
csenek látogatására.

Kristóffy József ma délelőtt Abbáziába 
érkezett, a hói 8—10 napig fog időzni. La-
kásába közvetlen telefonösszeköttetést ren
deztek be, úgy hogy a helyettesítésével 
megbízott Sélley naponta telefonon értesít
heti az eseményekről.

Rudnay és a tisztviselők.

Rudnay kir. biztos ina folytatta a psst- 
vármegyei tisztviselők kihallgatását.

Hírlik, hogy Rudnay ma igen energi
kusan beszélt a tisztviselőkkel és kijelentet
te, hogy be is csukatja őket, ha nem akar
ják hivatalos működésüket folytatni.

Benicky alispánt a kir. biztos ma 
rendeletileg felszólította, hogy 8 nap alatt 
tegyen jelentést arról, hogy miképen intéz
kedett a hírlapok utcai elárusitásának meg
akadályozása érdekében.

Ugyancsak ma Rudnay kir. biztos 
sürgős átiratot intézett az alispánhoz, hogy 
terjessze elő a vármegyei tisztviselők orszá
gos egyesületének, a függetlenségi pártkörben 
február 19-én tartott üléséről felvett jegyző
könyvet.

Benicky alispán Horváth József kép
viselőhöz fordult a jegyzőkönyvért.

Horváth azonban kijelentette, hogy a 
gyűlés lefolyásáról sem hivatalos, sem más 
jegyzőkönyvet nem vettek fel.

Az amerikai magyarok.

Amerikából, Clevelandbói az amerikai 
magyarok szövetsége táviratilag üdvözölte 
Kossuth Ferencet.

Táviratában jelzi, hogy f. évi február 
hó 27-én megalakult az amerikai magyarok 
szövetsége.

Mindnyájan megesküdtek, hogy életü
ket, vérüket és vagyonukat a magyar haza 
oltárára helyezik és a magyar szabadságért 
mindnyájan az utolsó csepp vérig harcolnak 

A nemzet vezérei számíthatnak az ame
rikai magyarok 100 ezernyi seregének erköl
csi és anyagi támogatására és közreműkö
désére.

Kristóffy szerepe.

Haladópárti körökben beszélik, hogy 
í Kristóffy Józsefnek, felmentése után nagy 
■ szerepe lesz a haladópárt érdekében ország

szerte indítandó agitáció szervezésében

Debrecen és a kir. biztos.

A debreceni kir. ítélőtábla hir szerint 
megdöbbenéssel vette tudomásul Naszády 
Iván kir. biztos kinevezését és kijelenteték, 
hogy szégyen, gyalázat, hogy akad magyar 
biról a ki ilyen szereprn vállalkozik

Fellebezés elkobzás miatt.
A „Pesti Napló“ és a „Pesti Hiriap“ 

fellebbeztek a törvényszék vádtanácshoz a 
lapok elkobzása miatt

Fellebbezésükben arra hivatkoztak, hogy 
Polonyi Géza beszédét a „Pester Lloyd“ és 
a „Budapesti Napló“ is közölték és ezeket 
megsem bántották.

Hivatal átadás.
Vácon ma vették át a főszolgabíró hi

vatalt.
Ivánka lemondott főszolgabíró mellett 

az egyetemi ifjúság nagy tüntetést rendezett.
Vácra 58 csendőr érkezett.

Szerkesztői üzenetek»
Névtelen level»kie nem válaszolunk.

Kéziratokat nem adnak vissza.

Csapó László. A küldeményt szél
jegyzeteivel megkaptuk. Válasz holnap le
vélben megy.

M. A jelzett kéziratot nem kaptuk meg. 
Az igért cikket várjuk.

Felelős szerkesztő: Moór Gyula.

Brassói iparosok hitelszövetkezete, 
mint az Országos Központi Hitelszövet
kezet tagja, asztalosipari szakcsoport

jának

Butorraktára
Kolostor-utca }(apu-utca 47.
Cell-féle palota.

Háló= ebédlö-uriszoba, 
szalonberendezések 

állandó kiállítása.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak. 

Eladó villa 
a fellegvár soron egy szép villa nagy 
udvarral és kerttel szabad kézből 
azonnal eladó.

Bővebb cim a kiadóhivatalban.

Április Mől kiadó
j egy 3 szobából, kertiszobából, konyha, mó-
i sókonyha stb.-ből álló lakás az 1-ső em. kis 
i kerttel.
j 2—3 szoba, konyha, mosókonyha stb.-ből. 
■ álló udvari földszinti lakás.

Bővebbet Árvahaz-u. 39. sz. a' I. em; 
vagy Gyümölcssor 10.

Jól begyakorolt

Imii mól» ImüIí, 
avagy motoros malomhoz mesteri üzlet
vezetői állást keresek, azonnali belé
pésre, szerény fizetés mellett magán ; 
avagy családi állást is elvállalok.

Szives megkeresések e lap kiadó
hivatalába kéretnek. (1042)

Sok pénzt
takaríthat meg, ha

készpénz vagy részletfizetésre S NÁLUNK ™ 
vásárol.

Érdeklődőknek tehát rriintclen esetre 
ajánlatos e tárgyban hozzánk fordulni 
és mi készséggel teszünk díjtalanul 

ajánlatot.

, feali Pénzváltó Részvénytársaság 
' Budapest, Andrássy-ut 9. sz. 
[ 1061.
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Aki jó, ízletes ételt 
akar enni és kitűnő valódi 
erdélyi borokat, valamint 

Pilseni „Urquel“ sört inni, menjen a

Legolcsóbb Első brassói

átabetoK Worh I hirlapáruda! 
I®, W MHra,u- «****••

díszműáru-
Schwarzburg

vendéglőbe (Brassó, Kórház-u. 30.) 
ahol úgy palack, mint naponta 
frissen töltött sört kaphat

s

l-a Makulatúra

nagyban és kicsinyben

50 szám.
— . - ,  —, rrt:.::.-, --re—r'-TTT^r.s.z

Foith György
kötőgyár, 

rövid- és szövő-áru üzlet 
nagyban és kicsinyben 
Kapu-utca 24. sz.

Saját gyártmányú kötött-áru. Minden
féle harisnya és trikó áruk olcsón és 

nagy választékban kaphatók !

Hosszu-u. 64. Telefon 226. 
fűszer és festékáru kereskedés. 
Hercules sör, Fattinger-féle állat 
étel, Mauthner-féle gyümölcs- 
magok és Kronsteiner-féle hom

lokzatfesték főraktára.

Cukrászda Lópiac32.
Finoman és pontosan készít 

u. m. Tortákat, Crémeket, 
Fagylaltot. Francia Bombo- 
nok stb.

Naponta fris sütemény.
• - Tisztelettel

Flagner Frigyes.

FELVÉTELEK naponta 
tekintet nélkül az időjárásra

Herter Vilmos 
fényképészeti és festészeti műtermében 

Brassó, Kolostor-u. 19. 
Meg nem felelő kivána'ra és akadály 

nélkül ujjal cseréltetik ki.

Jó borok
(asztali- és palackborok) 

a Jete Sfta 
címzett borkimérésben, állan

dóan raktáron vannak.
Kapu-utca 20. sz. alatt.

Jó magyar konyha! Tisztaerdélyi hegyiborok! p PDA OÍ4
Elsőrendű kőbányai sör! Í-* * * V 1 I 1

Idegenek találkozó helye! Utazóknak engedmény ] szálloda étterme.

Mulatságok, bankettek és lakodalmak alkalmával a nagytermet 
.’Kár* ingyen közrebocsátom. Minden kedden kiváló jó korhely- 
leves kapható. Minden pénteken HALESTELY és cigányzene
hangverseny. 1 halászlé, 1 túrós csusza, ’.'s liter bor csak SO kr.

Schuster Márton, vendéglős.

ítai II
c "Brassó, Kapu-utca 21. sz. B
7 LOlJOSŰ-SÓ bOrSZCS 1-u legjobb szer reuma, K|
S csúz, Ischias stb. stb. ellen, 1 üvegei 
; 80 fillér és 1 kor. 60 fillér.

FajriDfiüSlWotMi kitűnő hatású idült g 
reuma, csúz- és hűtéseknél, 1 üveg Hl 
1 korona és 2 korona.

Mltzi-Crém® legjobb szépítő szer szép- § ' 
lök, májfoltok, pattanások, stb. ellen, 1 
1 tégely 1 kor, 60 fillér.

Mitzi-Poudre iitünő, fehér, rózsa és II ■ 
créme, 1 doboz 1 kor. 20 fillér. g :

Hitzí-szappan egjobb semleges pipe- H ' 
reszappan, 1 drb. 1 korona. -'

Tyukszembaimm iT/g II I1 
Csukam^-öUj fehér és sárga égé- g I 

szén friss, kitűnő ízű, l üveg 1k. 9 I 
60 fillér és 1, kor. 20 fillér.

Központi szálloda
Brassóban.

Naponta szép, tiszta szobák kap
hatók. Ugyanott ízletes jó magyar . 

és kitűnő saját kezelésű erdélyi' borok.
Mindig friss kőbányai sör. idege
nek találkozó helye. A táncterem 

kitűnő világítással állandóan rendelke-, 
zésre áll ! Wynanek József. |

Víharmentes 
daróc-, nemez- és selyem- 

kalap különlegességek s 

Tischhr Henrik |
Brassó, Lensor 27. S xHa í

Mulatságok,
kisebb tánczestélyek, nászünnepélyek, ® I 

műkedvelőt előadások, stb. meg- £ ' 
tartására alkalmas helyiség jutó- g ' 

nyos árak mellett a g i

In. LM
Szives megkereséseket kér 'N

Schulleí Keresstély. S |

Ruhaszövetek, | 
mosó szövetek®! 

és vásznak 
mélyen leszállított árak E 

mellett kaphatók:
Prediger Frigyesnél, Kapu-u. 8. S

és szalámi | 
Fűstölthus! 
Tormásvirsli.

Elismert i?
ízletes hidegfelvagott, í 

i disznózsír, paprikás - 
f c füstös-szalona!

Naponta postai te vasúti szétküldés.
Mérsékelt szolid árak ! 1 
IMÍaií Ml I 

hentesáru- és szalámi-gyára S 
Brassó, Hirscher-u. 6. sz. 1

Hazai SÖr(valódi kőbányai) b I 
naponta friss csapolás!

Alapi ttatott 1876.
Adler Lip ót

Saját szüretelésü erdélyi boroL
Elismert jó, ízletes ételek 1

Idegenek találkozási helye ! §
Brassó sétatéri étterem. ® Kaou-

*”*&£““* j ^ScWerdó

Brassó,
Kapu-utca 14.

Schuller József és fiai

Kitűnő hazai sör mindig 
friss csapolás, valamint elismert® 
legjobb mis-más bor Brassó-8 
bán az Édeslyukban és a| 
Gambrínusban kapható. |

Elismert jó konyha. Téli® 
és nyári kugli. Báránymell S 
és berbécsfléken.

^ovás^nai
|Nöi ruhákhoz való kellékek üzleté 
í IBrassó, Kapumíca IQ.
Dús választék női és férfi ha
risnyák, zsebkendők, kesztyűk, 
mindenféle csipkék, fűzök és ze- 
firekben és igy tovább, a /eg- 
jutányosabb áruk mellett.

I A tavaszi áruk u- ni- féríi Divatszövetek ..Gá- Tiszteletei
POyiyl I esi“ honi gyártmány és Kész férfiiuhákban „ ..Z ,
«ítawiwW á dús választékban ismert jó minőségben, érkeztek LlöpPSr, nOfn SS iVSStőniean. 
ajánljuk t. vevő és vevőszándékpzók becses figvelmébe. Brassó, Kolostor-utca 3 sz. alatt.

^Crauss Háríts I
Ü--

Brassó, Gyümjöics-sor 18. sz. v @
Vászon-, gyermek-, női- és ® 

férfi-fehérnemű. Rövid-, kötött-á 
és kézimunka kereskedés. §

Gallér, kézelő, nyakkendő stb.fi 
Harisnsák olcsón kijavíttatnak. fa

Vigadó étterem
| CTOWW- i-o*"kv-v.-; -
• Pilseni ősforrás !’

Sör a polgári sörgyárból.
Tiszta erdélyi borok.

Elismert jó konyha.
P.ottenbíicher Gr.

_____________________ vendéglős.

József
■ kőfaragó - mester — BRASSÓ.

Vasut-ufca (elágazás mellett.) 
Márvány, Gránit, Syenit, Labra

dor nagy sírkő raktára és 
bútor márvány £yára.

Képe3 árjegyzék ingyen!

Valódi Sudweisi sör
kitűnő, tiszta konyha és kis- 
apoldi finom jó erdélyi borok

kaphatók:

Forkert Rudolfnál
Brassóban, Kapu-utca 2.

és Tehénpiac 2. sz. alatt

Kertész Henrik
Brassó, Árvaház-u. 4. sz.

í Elvállal mindennemű vízveze
téki javítások, konyhai be
rendezések, fürdőkádak és 
mindennemű bádogáruk készí

tését és javításit.
Pontos kiszolgálás! Olcsó árak!

A ki jó villásreggelit és 
egy jó pohár erdélyi bort 
vagy frissen csapolt sört akar 
inni, jöjjön le a

Vaqácsházi pincébe
„liaizindhoz“

szembe a közúti vasút megállóhelyével.

MSDGYES.
„Szőlő szálloda“

! Elsőrendű szálloda .' 
! a város központján !

Ráczky Ágoston,
szállodás.

Kellemen Ferenc 
gyógyszertár a ,.FeMr-iempioaIi(iz‘- 

Kolostor-utca 8. sz.
§ ajánlja kitűnő saját készitményü eredmény- 
InyeJ bíró

Vénus créme 1 tég. —. 80 fül
Vénus szappan 1 drb. —. 50 fül*
Vénus pouder 1 doboz . —. kor
Petroline hajszesz 1 üveg 1.50 fill.

Nagy választék különlegességekben, ásvány
vizekben, parfümökben és gumi inakban.

Tellman W.
POSZTÓ GYARCS

Brassó Vár-ut«a 11§. sz.
Ajánlja saját készitríiá yeit 

siífldeníele posztó és Oane- 
tefcbon.

Konyhaedény, 
nickel-,alumínium és zománcban legjobb 
minőség, továbbá mosdók, szobaürszék 
és más, a házban cs konyhában szük
séges cikkek a legnagyobb választékban

Kamner Károlynál 
házi és koayhaberendeEési cikkek külön
legességi üzlete — — Buzaeor 5. 

Elvállal házi-tetefonok és csengők 
berendezését,

„A régi Tanácsházban“
Búzasör 4. sz.

alatt levő borkimérésben úgy 
helybeliek, mint idegenek 

kitűnő borokat 
kapnak. (Asztali és palackborok)

Kitűnő 
reggeli és nssonnaiü^méíiy 

valamint igen jó 
Házikenyér kapható 

a Schmidts Vilmos 
sütődében.

Cérna-utca 3. és fiókjában 
utca 6 szám alatt.
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A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és „Állat
kereskedelmi Újság“ kiadásában megjelent a 

Vá s á rí Zsebnaptár. 
Húsipari és állatforgalmi évkönyv 1306-ra 
és az előfizetők az idén is TELJESEN INGYEN 
kapják meg. TARTALMAZZA : A fontosabb or
szágos és havi, valamint heti állatvásárokat az 
év minden napjára pontosan átszámítva. A fon
tosabb állategészségügyi rendelkezéseket az év 
folyamán felmerült újításokkal kibővítve. A fon
tosabb állatforgalmi tudnivalókat A magyar és 
a külföldi állatpiacok kiviteli módozatait és az 
üzletszokásokat A szavatossági időhatárokat. A 
fővárosi állatvásárok szabályait és dijait. A vá
góhídi és husvizsgálati szabályokat. A fogyasz
tási adót. Az ipartörvé,nynek a húsiparra vonat
kozó rendelkezéseit. Továbbá a húsipar és állat- 
forgalom körébe tartozó összes ■ tudniva ókat, 
jegyzéknaplót stb. — Előfizetési ára félévre fi 
korona. Az évkönyvet csak előfizetők kaphatják 

meg, könyvpiacra egyáltalában nem keiül.
A „Mészárosok és Hentesek Lapja- és Ailatke- 
reskedelmi Újság“ kiadóhivatala Budapest, IX. 

Ferenc-köret 13. sz. a. van. [1019]

108183/905 számhoz.

Árlejtési hirdetmény.
A kolozsvári Tudomány-Egyetemi és Múzeumi Könyvtár el

helyezése céljából, Kolozsvárt emelendő Könyvtárépület felépítése 
alkalmával teljesítendő !

1 .) Föld, kőmives és elhelyező, 2.) Kőfaragó, 3.) Szobrász, 
4.) Hengerelt vas, 5) Hennebique vasbeton, 6.) Rabitz, 7.) Ács, 
8.) Bádogos, 9.) Eternit palafedés, 10.) Általános asztalos, lakatos 
és mázoló, 11.) Különleges asztalos, 12.) Különleges lakatos és 
mázoló, 13.) Üveges, 14.) Diszüveges, 15.) Burkolati, 16,) Padló- 
zati, 17.) Facement fedés, 18.) Szobafestő, 19.) Vászon redőnyök, 
20.) Felvonók, 21.) Electromos világítási vezeték, 22.) Telefon, vil
lamos jelző, villamos óra és villámhárító berendezés. 23.) Víz és 
gázvezeték és csatornázás, 24) Központi íütés és szellőztetés, 25) 
Ut és kertészeti munkák elkészítésére nyilvános árlejtés hirdettetik.

A központi fűtés és szellőzési, valamint a vízvezeték, és csa
tornázás és légszeszvezetéki munkákra az ajánlatok az adandó 
műszaki leírás és szükséglet kimutatás alapján külön külön az 
ajánlattevő vállalkozók által kidolgozott tervezettel és költségvetés
sel teendők.

Az általános árlejtés! feltételek a következők:
1 .) Az árlejtésben részt vehet minadazon szakértő hazai ipa

ros és vállalkozó, ki üzletének gyakorlására hatósági engedélylyei 
bir

2 .) Ajánlat az összes munkákra, egyes munkacsoportokra, 
vagy pedig egyenként külön külön is tehető, a központi fűtés és 
szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és légszeszvezeték, villamos 
világítási, villamos csengők, telefon, óra és villámhárító munkák 
kivételével, melyek csak külön fognak vállalatba adatni.

3 ) A munkákra vonatkozó előméretes költségvetések és 
ajánlati minták vállalkozók rendelkezésére bocsáttatnak, kik kö e- 
lesek azokba egységáraikat beiktatni; a végösszegeket pedig úgy 
számjegyekkel mint betűkkel kiirni. Csakis azon ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni, melyek a kiszolgáltatott eredeti iveken tétettek

4 .) Az egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok 
valamint azoknak mellékleteit „Ajánlat a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtár építésének árlejtéséhez“ felirattal legkésőbb 1906. évi 
március hó 19 én déli 12 óráig a vallás és közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium segédhivatalok főigazgatójánál V. Hold utca 16 sz. 
nyújtandók be. Az ajánlatok 1906 évi március hó 20-án délelőtt 
i 1 órakor a minisztérium XI. ügyosztályában (Budapest, V. Báthory 
utca 10. III. em.) nyilvánosan felbontatnak.

5 ) Később érkezett, távirati utón küldött, vagy utóajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

6 .) Tartozik ajánlattevő vállalkozó az általános feltételek 6 
§-a szerint az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzt, az 
ott körülirt módozatok és kikötések mellett, a budapesti m kir. 
állampénztárba vagy bármely m. kir. adóhivatalnál az ajánlat be
nyújtása előtt letenni, és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csa
tolni ; készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem csatolható.

7 .) Fenntartom magamnak azon jogot, hogy az ajánlattevő 
vállalkozók közül a jntányosság szem előtt tartása mellett, a 
munka végrehajtásával azt a vállalkozót bízzam meg, ki annak jó 
és helyes teljesítésére már előre is legtöbb biztosítékot nyújtja, 
vagy hogy a benyújtott ajánlatoktól el is tekinhessek.

8 .) A munkákra vonatkozó általános és különleges feltételek 
valamint a tervek naponta délelőtt 10—12 óra között Korb és 
Giergl építészek irodájában (IV. Eskü ut 5. sz. Clotild palota) va
lamint'a kolozsvári tudomány egyetem központi épületének e célra 
kijelölt termében, naponta d. e. 10 -- 1 óra között megtekinthe
tők ; ugyanott fognak a munkakivonatok és az ajánlati minták il
letőleg a központi fűtés és szellőzési, vízvezeték és csatornázási 
pályázathoz szükséges műleírások és rajzok a tervező építészek 
önköltségének megtérítése mellett a jelentkező vállalkozóknak ki- 
tzö gáltatni.

Budapest, 1906. február hó 19-én.

A m. kir. vallás és közokt. Minisztertől.

Sz. 2133—906.

Hirdetmény.
a hadmente ssegi díj fizetésére kötelezettek bejelentéseinek benyúj

tása tárgyában.
A bejelentéseket az alólirott városi tanácsnál 1903 évi már- 

c us hó végéig mindazok tartóznak megtenni, a kik az e>re vo
natkozólag egyidejűleg 2133/906 T. sz. alatt'kibocsátott hirdet
ményben mint a bejelentésre kötelezettek fel vannak sorolva még
pedig az utóbb említett hirdetményben jelzett szabályoknak betar 
tása illetőleg a bejelentés elmulasztása esetén várható büntetések 
terhe alatt.

Az egyidejűleg kibocsátott hirdetmény a városi tanács, a ta- 
. tanácsház és a városi kapitányság kapucsarnokában van kifüg
gesztve és a városi adóhivatalnál is megtekinthető.

Brassó, 1906. üvi február hó 21-én

A városi tanács.

1783/906 szám.

Púivá zati h i rd étin én v.
t/ '

Bittermann Ede elhalálozása folytán Brassó város tanácsá
nál megüresedett Hl. oszt, városi iroóatiszti állásra az alább fel
sorolt feltételek mellett ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
mindazokat, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy szabály
szerűen felszerelt kérvényüket legkésőbb 1906. évi március hó 
20-áig a hivatalos órák alatt hozzám adják be, mert elkésve vagy 
kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem Ág
nak vétetni.

A betöltendő állással egybekötött illetmények a következő'■ : 
1200 kor. évi törzsfizeiés, 300 kor. évi lakbér, ötször öt. c; kint 
ismétlődő korpótlék a városi szervezeti szabályrendT't 1-6-ik, 
119, §-a értelmében. Pályázók kötelesek igazolni:

1 Életkorukat (születési anyakönyvi kivonattal.!
2 . Fedhetlen előéletüket (hatósági bizonyítvánnyal.)
3. Iskolai képzettségüket (iskolai bizonyítványok!:.no
4. Testi cs szellemi-alkalmasságukat (hatósági or\ o. i le - 

nyitvánnyal.
5, Az eddigi foglalkozásukat.
6. A magyar és német nyelvnek írásban és szóval, a rom i 

nyelvnek legalább szóval való tudását. .
Végül a pályázóknak a kérvényükben arra kell magukat k-- 

telezniök, hogy évi fizetésüknek megfelelő -szolgálati .biztosítékot a 
városi tanács ebbeli felhívására 8 napon beiül a városi pénztárba 
befizetni fognak.

A városi szervezeti szabá’yrendelet 111 §-a értelmében a 
városi irodatiszínek nincs megengedve ipart folytatni, üzleti vév- 
’álatoknál bel- vagy kültagként résztvenni, továbbá mind oL * 
mellékfoglalkozást folytatni, mely által szerződésszerű függi ég 
viszonyba jön egyesekkel vagy testületekkel szemben.

Brassó, 1906. év i február hó 22 én.

Dr. Jekel Frigyes s. k
alispán

P. Z. 233—1906

Árlejtést hirdetmény.
A brassói belvárosi ág. hitv. evang. egyházközség a Lópia

con a főtér közvetlen közelében a város központjában fekvő és 
tulajdonát képező újonnan épült fürdőt, — mely áll 14 elkülöní
tett kádfürdőből, egy 200 □mtr. nagyságú fedett és íüthető uszo
dából, 33 vetkező helyiségből, a vizgyógyászathoz, ásvány- és 
zuhanyfürdőkhöz szükséges helyiségekből, egy váróteremből, pénz
tári helyiségből stb. -— haszonbérbe óhajtja adni.

A fürdő saját villamosvilágitási teleppel, minden szükséges 
fűtési berendezéssel és vezetékekkel stb. legjobban el van látva. 
E fürdőintézettel mindenesetre a mellette levő nyári vendéglő is 
bérbe adatik, melyhez a bérlő köteles az italmérési engedélyt meg
szerezni.

Minden bővebb ajánlati, illetve bérleti és szerződési feltétel 
a belvárosi ág. hitv. evang. egyházközség péntzáránái, Honterus- 
udvar 10. sz. alatt, betekinthető, mely feltételek nem helybeli pá
lyázóknak is egy korona (bélyegben) beküldése ellenében meg
küldetnek.

Csak olyan Írásbeli ajánlatok vehetők figyelembe, melyek f. é. 
március hó 31-én déli 12 óráig a nevezett pénztárnál benyujtatnak, 
vagy beküldetnek. Az ajánlatok egy koronás bélyeggel és a bér
összeg 10%-át kitevő bánatpénzzel látandók el.

Az írásbeli ajánlatnak tartalmaznia kell: a bérösszegnek pon 
tos megjelölését egy évi időtartamra, továbbá, hogy az ajánlattevő 
a szerződési — és bérleti feltételeket pontosan ismét i, és hogy 
ezeket magára nézve kötelezőnek elismeri.

Brassó, 1906. évi február hó 20-án.
A Brassó belvárosi ág. hitv. evang. 

egyházközség tanácsa.
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A Brassói Népbank Részvény társaság
BEVÉTEL. forgalmi kimutatása 1906. február havában. KIADÁS.

Pénzkészlet 
Betétek . 
Kölcsönök 
Kamatok 
Bankok . . 
Értékpapírok 
Különfélék

korona ■ fillér

21690 ' 42
41244 1 68

364228 1 67
9860 ' 23

121458 ' 66
2500 —
1951 50

Biassó, 1906. február hó 28-án.
A főkö.’v i

Betétek...............................................
Kölcsönök ..........................................
Kamatok..........................................
Bankok ...............................................
Értékpapírok.....................................
Fizetések..........................................
Jutalékok..........................................
Üzleti költség és különfélék . . .
Pénzmaradvány...............................

A vezérigazgató :

Leitinger

rnindsnWe

— 753

35 @9

merték után urak, hölgyek és gyer
mekek részére, egész menyasszonyi 
kelengyédet is készít

Nedoma és Wächter
Kapu-utca 13.

divat- és fehérnemű kereskedés.

4"^=----—
ársony, blúzokra luzok

liak készen WFt I■4—----------- ’ sernyok g

uha kelmék |
epedő vásznak |

ői fehérnemüek
jour batistok A ngol zephirek |

B

R
A
A

Egy teljes ruhára 120 cm széles szövet frt. 5.50 kr. | 
Dupla széles női posztó 37 kr. métere |

^??rad^iCOk bámulatos olcsó árban l aphatók I

Kapu-u. 34. & «éten. I 
115^11?! aki 10 U°r vásárol egy | 
I lllllrl Illír müvészies kivitelű élet nagy- | 
BU” ■■■jságu fényképet kap csupán a ■ 

Pasparturáért fizet K. 3.

korona \

28833 60
405118 47

231 91
30000 ; —
68075

1329 98
6214 11
1739 27

21391 83

562934

A pénztárunk :

Piblinger

cl tehat

után használni. Az összes szimptomák

tó

Mindazok, kin túlterhelése folytan nehezen
emésztenek, meleg vág-/ hideg c.elektől Vui,y rendetlen életmódtól gyo- 
nirdbajbaí; szetveJűek, mint:

gyom crh urut, gyomcrgörcs, 
omorfájás, nehós emésztés vagy elnyálkáso 

in’édnck, azok részére egy jó uüziszcr ujánltatiiL mciV' 
gyhalasáról már számos év óta meggyőződtek. E híres 

emésztő- és vértisztitószer a

en gyógybor elsőrendű, gyógyhatás erővel bíró jó borckhoi van 
e:3al!itva, erősíti és felüditi az egész gyomorszervezelet. anélkül, 
hogy emésztő szer lenne. A gyógybor tisztítja a vért és az összes 

megromlott sejteket, előmozdítja a vér újjá képződését.

íKM : A gyógybor ideiében való használata a gyomor
felböfögést megszünteti. Ne mulasszuk 

í»- erős élei után, az egészségnek ártalma: étel k 
mint :

fejfájás, felböfögés, gyomorhév, puffadás, csömör 
hányás; továbbá krónikus gyomorbajosnál, n 
egyszeri használat után eredményíeljes.

azok ke!leme)!en következnié-& K&CÍ&S nyeb ®'nt szorul;!-, aranyérfájda- 
lom, álmatlanság, vérgyülemiés a 

májban, a gyógyszer által gyorsan és biztosan gyógyittatik A g;
bor megkönnyíti az emésztést és ezáltal a gyomor, és be 
mos bajtól megóvja.

5^3

álmád an - áp
az

□nyíre a rossz emesztes lassú vcrkepzodes e 
állapotának következményei. Teljes étvágytalanságnál, it!
nél. kedélybetegségnél, gyakori fcjfájálsnál, 
a lassú elmúlás következik. A gyógy űbor

**3

felsorkenti, a gyógyfűbor fokozza az étvágyat, ele 
ziést és táplálást, gyorsítja az anyagcserét, javítja a
csillapítja a felizgatott idegeket és a betegnek uj erőt 

számtalan köszönöirat és elismerés bizonyítja.

3 vagy több fiveget az összes helybeli gyógy szertár 
Austria -Magyarország bármely részébe eredeti áron küld.

SZŐJ

emcs;

ad. S

A gyógyffibor kapható üvegenként 3 kor. é 
Következő városok gyógyszertáraiban: Brassó, Hosszúink 

rés ocnyfalva, Rozsnyó, Feketehalom, Szunyogszeg, Höltövény, 
falu, Földvár, Magyaros, Nagypatak, Prazsmár, Zágon, Papolcz 

ász na Borosnyo, Sepsi-Szt-György, Böí.in N.-Ajta, Baróth, Miklósvá: 
N.-'íuczon, Zsombor, Barócz, Homoród, Kőhalom, Ugra, Kacza, 
Zsibork, Lemnek, Baranyákat, Boldogváros, Boholcz, Szász-Tyukvs 
Fogaras, Betlen, Sárkány, Almás-Mező, Zemest, Törcsvár, Vajda- 
Recsa Veila. N.-Sink, Campalung, Rtn’tucuL Valeea, Pitesci, Tergo- 

■ Puciosa Anic, Sindia, Gaztea, De.-Atgesi, Campira, Valeni- 
Je-Munte, Ploosti, Bűzni, Ramnicul, Sarat, Toscani, Adjud, P;u>ciu 
d . di-Vásárhely, Tusnád, Székely-Udvarhely, Erzsébetváros, Segesvár 
Augy-Szeben, Slatina, Urziceni. Slobozia. Bucnresci stb. valamint az 
Osztrák-Magyar Monarchia összes kisebb nagyobb gyógyserrtaraiban.

9^" Stónráetól óvakoAjttnk. 'Sz.'U

Határozottá» kérjfMt Hubert UHrich-féle gyópyíübort. 
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